



改革网



中国改革报  
微信公众号

# 从“天堂之城”到“双创”热土

### ——来自杭州创业创新的一线报告

□ 沈锡权 商意盈 马剑

平均每天诞生602个市场主体、109个有效发明专利……“天堂之城”浙江省杭州市在创新创业领域展现出强大的“磁场”，成为一片“双创”热土。

## “双创”催生蓬勃发展活力

“我属龙，我超喜欢杭州。”讲一口流利的中文，来自加拿大的创客尼克·米切尔如今正在杭州梦想小镇的一处孵化器中带领一支国际化VR开发团队“造梦”。“企业这几年发展很快，已经拿到了900多万元融资，产业前景很好。”

梦想小镇位于杭州余杭区，12个由旧时粮仓改建而来的众创“种子仓”已成为孕育未来的载体。成立4年来，梦想小镇累计引进深圳紫金港创客、良仓孵化器知名孵化器，集聚创业项目1867个、创业人才16,400名，融资总额达110.25亿元。

与余杭区隔着钱塘江南北相望的高新区，坚持把高端人才引进和培育作为首要任务。伴随改革开放步伐两次创业成功的启明医疗首席执行官曾振军将第三次创业的落脚点放在杭州，“来了之后才明白，为什么那么多人选择来杭州创业。”

10年来，曾振军和启明医疗一直在“死磕”国际最顶尖的技术之一——经导管人工瓣膜。几年来企业发展迅速，拥有专利384项，预计今年在国内销售可达3亿元，目前公司估值超过8亿美元。

“双创”正在杭州这片热土催生出蓬勃活力。杭州持续开展新一轮科技型初创企业培育工程，着力培育技术水平领先、竞争能力强、成长性好的科技型企业群体。据新华社消息，截至2018年10月，杭州市共认定省级科技型中小企业9238家，科技型初创企业2929家，数量保持浙江省领先。

## “只有失败的项目，没有失败的创业者”

浙江大学毕业的“80后”海归青年杨佳威笑称自己一人就占了“两路军”。他是国际上少数掌握高密度神经刺激器技术和高分辨率人工视网膜技术的科学家之一。2014年9月从澳洲回国，带领团队在杭州未来科技城开始创业。

他的团队研发出目前世界上分辨率最高的320通道视网膜芯片，可以真正意义上恢复盲人的功能性视力。杨佳威坦言，选择杭州创业，一方面因为

自己毕业于浙江大学，另一方面是看重这里宽容失败的氛围。

“只有失败的项目，没有失败的创业者。”杭州未来科技城招商局副局长屈永辉说，如果有好的想法，在未来科技城基本可以做到“零成本”创业，即便创业失败，政府给予的所有支持也不会要求偿还。

尊重失败、尊重创新的理念在杭州的各个角落生根发芽。枫桦六和桥董事长马海邦是杭州一家孵化器的负责人，他的办公室是创业群体中出了名的“解忧茶座”。马海邦说，创业必然优胜劣汰，失败有时候是创业者最好的教育和成长历练。

每当夜幕降临，钱江两岸一盏又一盏创业灯火彰显着这座城市的气质。据统计，2018年，杭州市新设各类市场主体22.57万户，其中新设企业数11.95万户，同比增长12.5%。杭州全市统计范围内的64个省、市级特色小镇新入驻企业达10,290家，累计入驻企业41,368家，带动就业58.67万人。

## “我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”

强大的创业创新“磁场”背后，是当地政府坚持“我负责阳光雨露，你负责

茁壮成长”，着力优化营商环境的不懈努力。杭州以“最多跑一次”改革为引领，持续推动行政审批减环节、简流程、压时限、提效率、优服务。

在杭州未来科技城，转变政府扶持项目方式，通过资助孵化器，借用市场的力量寻觅“种子”，还以购买服务形式合作开发企业服务大数据平台，建立标准化企业数据库，提高企业服务、科学决策精准度。

前来考察的中国工程院院士、中国人工智能学会理事长李德毅对当地政府秉持“店小二”服务定位、精准和有温度的服务举措印象深刻，琢磨着自己的团队能否“在这里不经意地写一段历史”。

在高新区，政府部门“接地气”的服务让企业很有获得感。“一旦企业获得认定，政府部门全方位的联动服务是联动的一条龙的。”曾振军说。

浙江省委常委、杭州市委书记周江勇表示，搭建平台、营造环境，让“双创”元素更丰富、土壤更肥沃、人才更集聚，是杭州各级党委、政府义不容辞的责任。杭州将不断提升园区服务能力，更好吸引高层次人才、集聚优质资源要素，提供创业创新的沃土，让广大创客在杭州创新创业有不竭动力、无后顾之忧。



## 行摄中国

### 高原明珠羊卓雍措

羊卓雍措(“羊”：上面；“卓”：牧场；“雍”：碧玉；“措”：湖，连起来藏语意为“上面牧场的碧玉之湖”，是西藏三大圣湖之一，像珊瑚枝一般，因此它在藏语中又被称为“上面的珊瑚湖”。羊卓雍措位于西藏山南市浪卡子县，拉萨西南约70公里处，与纳木措、玛旁雍措并称西藏三大圣湖，是喜马拉雅山北麓最大的内陆湖泊，其湖光山色之美，冠绝藏南。羊卓雍措面积675平方千米，湖面海拔4441米。从拉萨到羊卓雍措需要翻越5030米的岗巴拉山口。

2015年6月28日上午，记者乘飞机到拉萨，从贡嘎机场直接来到了羊卓雍措，拍摄了这张照片。记者首次进藏期间来到了纳木措，还参观了布达拉宫、大昭寺、小昭寺、哲蚌寺、色拉寺、罗布林卡，观看了实景演出《文成公主》。2015年7月3日，记者坐火车从拉萨出发，经过牦牛遍地的那曲草原、可可西里、格尔木市、青海湖，由青藏铁路第二天到达西宁。青藏铁路全长1956千米，翻越5000多米高的唐古拉山，是世界上海拔最高的铁路，2006年7月1日9点全线通车。

本报记者 王军善 摄

# 5月中国外贸数据有三个“意外”

### 出口额同比增长7.7%，明显好于市场预期，表明中国商品有较强竞争力

□ 李晓喻

5月中国外贸数据6月10日出炉。与市场预期相比，这份“成绩单”出现了三个“意外”。

## 出口意外好于预期

海关总署6月10日公布的最新数据显示，5月中国出口额同比增长7.7%，增速是上月的两倍有余，明显好于市场预期。受5月出口回升带动，前五个月中国出口额同比增速比1月~4月提高0.4个百分点。

分析人士认为，中国出口在中美关税措施升级情况下仍保持增长，一方面得益于企业开拓多元化市场的努力，另一方面也表明中国商品有较强竞争力。

据海关总署数据，前五个月中国对欧盟、东盟、日本等主要贸易伙伴出口均稳步增加，其中对欧盟、东盟出口增速均超10%；与“一带一路”沿线国家贸易额也在增长，这有利于弥补对美出口下降的影响。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为，这说明中国外贸企业市场多元化正不断推进，抗压能力和韧性增强。

外界担心会在经贸摩擦中“受损”的机电产品、劳动密集型产品出口也在继续增长。1月~5月，中国机电产品和劳动密集型产品出口额同比分别增长5.1%和7.2%。

“出口平稳格局，说明中国商品在国际经济格局中的地位难以替代。”上海证券首席宏观分析师胡月晓说。

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究所副所长白明接受中新社记者采访时称，“一带一路”建设稳步推进，以及加快开拓新兴市场、商谈自由贸易协定、探索自由贸易港，都将为今后中国出口稳定增长提供有力支撑。

## 进口意外大幅下降

5月当月，中国进口额同比下降2.5%。如以美元计，进口下降达8.5%，为2016年7月以来最大降幅。

进口额大幅缩水可能有两个因素。其一，基数效应。去年同期中国进口额同比大增15.6%，高基数导致今年5月进口增速小幅下滑。

其二，受贸易摩擦影响，部分大宗商品进口量大幅减少。据海关总署数据，5月当月中国原油、天然气等主要大宗商品进口量均下滑，其中大豆进口量只有736.2万吨，跌幅高达24%。

其三，宏观经济仍有下行压力。交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟称，进口降幅超出预期，说明国内需求仍然相对低迷，经济下行压力仍存。

值得注意的是，中国近期已部署一系列举措稳定经济增长，包括网络提速降费、支持企业提高创新能力等。分析人士认为，随着政策效应逐步显现，中国经济持续向好可期。

## 对美贸易顺差意外不降反增

目前，在美国对华2500亿美元输美商品加征关税的背景下，外界关注中国对美贸易顺差是否会下降。但据海关

总署数据，今年前五个月中国对美贸易顺差不仅未见缩小，反而比上年同期扩大11.9%。

直观来看，这是因为中国对美出口降幅远远小于自美进口降幅。前五个月，中国对美出口额同比下降3.2%；自美国进口下降25.7%。

商务部国际贸易经济合作研究院对外贸易研究所所长梁明称，在中国2000亿美元输美商品中，对美国出口额占该商品整体出口额比重超过50%的只有124项，这意味着中国大部分出口商品对美国的依赖度都不高，可以转而销往其他市场；而美国对进口中国商品的依赖度却相对较高。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云表示，许多美国制造商依赖中国的原材料和中间品，美国民众也依赖性价比高的中国消费品，故美国对进口中国商品的需求不会因加征关税而明显减少。加征关税增加的负担，只好由美国企业和消费者来“买单”。

# “记者再走长征路”主题采访活动启动仪式在江西福建举行

### 全国30多家媒体500余名新闻记者参加启动仪式

本报讯 中宣部6月11日在江西于都、瑞金和福建汀汀、宁化举行“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动启动仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话，强调要牢记习近平总书记不忘初心使命、传承革命精神的嘱托，坚定理想信念，保持革命意志，用双脚踏寻革命先辈的足迹，用镜头和笔触描绘新中国70年的壮美画卷，激励全国人民奋力走好新时代的长征路。

黄坤明指出，江西和福建是充满红色记忆的红土地。在新中国成立70周年和全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际，由此出发再走长征路，就是要缅怀革命先烈、传承红色基因，让革命历史

照进现实，用革命精神启迪未来。黄坤明强调，新闻工作者再走长征路，要追寻初心，大力弘扬用生命和鲜血铸就的伟大长征精神，深刻揭示红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的。要坚守恒心，树牢人民观点，增强群众感情，深情讲述党和人民鱼水情深、生死相依的感人故事。要激发信心，大力唱响主旋律、提振精气神，把干部群众攻坚克难、团结奋斗的精神风貌展现出来，把改革创新、干事创业的热情干劲调动起来，凝聚起万众一心奋斗新时代的精神力量。

来自全国30多家媒体的500余名新闻记者参加启动仪式。(据新华社)

## 改革发展动态

### 四川实施审计“两统筹”提升扶贫审计质效

本报讯 四川省审计厅透露，为提升扶贫审计监督整体效能，实现扶贫审计全覆盖，审计署成都特派办和四川省审计厅日前联合印发《四川扶贫审计“两统筹”操作指引(试行)》，要求从项目实施共谋、审计资料共享、数据分析共推、审计成果共用、审计整改共促、审计力量共配六个方面统筹扶贫审计项目和审计组织方式。

据介绍，一直以来，四川扶贫审计工作既有审计署、审计厅统一组织的项目，也有市县审计机关的自选项目，还有各地开展专项审计中安排的扶贫审计，存在事多人

少、多头审计、重复审计等问题。为解决这些问题，“一审多项”“一审多果”“一果多用”是“两统筹”工作的重点。指引要求，对已经掌握的扶贫资料，审计署成都特派办和四川省审计厅将采取搭建审计平台、资料交换、数据更新等方法实现信息共享，同时，双方还将提升审计成果共用水平，通报会商审计结果。

此外，按照“两统筹”的操作指引，今年审计署成都特派办和四川省审计厅还将在四川88个贫困县携手开展扶贫审计大数据分析，拓展审计的广度和深度，助推四川实现全面脱贫。(卢宥伊)

### 两部要求加强农村危房改造资金使用管理

本报讯 特约记者赵建华报道 财政部、住房和城乡建设部6月10日公布，加强农村危房改造资金使用管理，助力全面完成脱贫攻坚任务。

两部要求，加强农村危房改造资金使用管理，确保资金使用合规、安全、高效，既是做好建档立卡贫困户等重点对象危房改造工作的基本前提，也是提高政策实施效果，增强群众获得感的重要保障。

地方各级财政部门根据农村危房改造工作需要和财力状况，科学测算安排补助资金。有条件的省级财政部门加大投入力度，减轻贫困地区市、县的资金筹集压力。两部要求各地，围绕住房安全有保障的目标，坚持既尽力而为、量力而行的原则，合理确定农村危房改造对象范围和建设标准。中央财政补助资金严格按照规定用于建档立卡贫困户等重点对象的危房改造以及农村集体公租房建设等其他符合政策规定的农村困难

群众基本住房保障支出。各地在中央下达任务之外，要充分考虑政策可持续性与财力可能，不得以财力限制盲目扩大对象范围，也不能摊薄对中央下达任务的补助。中央财政将单列对“三区三州”等深度贫困地区农村危房改造补助资金，加大倾斜支持力度。对于自筹资金和投工投劳能力极弱、无力自建的特困农户，各地要切实承担起基本住房安全有保障的责任。

上述“三区”是指西藏、新疆南疆四地州和四省藏区；“三州”是指甘肃的临夏州、四川的凉山州和云南的怒江州。

为了支持深度贫困地区脱贫攻坚，财政部、交通运输部6月10日还公布，调整车辆购置税资金补助范围和标准。凉山州、怒江州、临夏州公路建设项目，国家高速公路按项目建安费50%执行，普通国道按项目建安费100%执行，建制村通硬化路按70万元/公里标准执行。

## 重点推荐

在“中国声谷”唤醒人工智能未来之门 2版

摇钱树村种下了“摇钱树” 2版